



孙成璠教授（1904—1987）

一、人物生平

孙成璠教授，四川富顺人，1930年毕业于同济大学，1950年任同济大学机械系主任兼实习工厂厂长，院系调整后调入交通大学机械系，任金属工学教研室主任兼实习工厂厂长。1956年，他加入九三学社，曾任全国机械基础教材编审委员会委员等职，著有《金工工艺》《简易机械零件的设计及计算》等著作。

二、西迁情结

1956年初，孙成璠作为“交大西北参观团”的一员，赴西安及西北各省市参观、访问，回到上海后，孙成璠向

金工教研室的同志们全面介绍了西安的情况，并热忱鼓励大家去西安工作。迁校时，孙成璠已50多岁，他家里还有3个未成年的子女，很多人都劝他留在上海，孙成璠毅然随校西迁。他不仅以身作则，还动员了金工教研室的青年讲师如范全福等人一起去西部创业。

向西，有事业；向西，也有家。关键时刻，交大教职员的家属也表现出了较高的思想觉悟。金工教研室主任孙成璠意志坚定地支持西迁，有人跟他打趣：“孙先生，你且慢表态去西安，先请示一下师母为妥。”孙师母虽是普通家庭妇女，却打一开始就支持他首批西迁。她的理由很简单，“学校领导对

老孙这样器重，我怎么能拖他的后腿呢！”

迁校之后，孙成璠教授兼任企业组织教研组主任，同时担任校务委员会、教学委员会委员，他长期致力于金属工艺学专业的教学和科研，讲授过机械原理、金属工艺学等课程。年逾七旬，他仍坚持带学生实习，参加全国教材编审会。

三、创业与奉献

孙成璠参观了洛阳、西安、宝鸡、兰州4个西部大城市的工业建设后，感到十分兴奋。他认为，随着工业建设的高潮必然要产生一个文化建设的高潮，交通大学迁往西北就是为适应这个高潮。而且几个城市的省市负责同志在报告中都说，在西北最大的问题是缺“人”，最急需的是“人”。他们都表示希望交通大学尽快迁到西北，快些培养出大批建设干部来。

孙成璠教授认为，迁到西安后对于交通大学培养质量更高的建设人才是有很多好处的。一个新型工业大学的各个专业必须要和生产实际相配合。交大迁校西安后就能和市区内的各种企业工厂发生密切的联系，从学生的各类生产实习及毕业设计，一直到教师的科学研究工作，都有了非常有利的条件。

孙成璠教授认为，作为一位工科大学的教师，无论是年老的或年轻的，都需要不断地提高自己的业务水平，才能更好地完成自己的教学任务。如果仍和过去一样，光是跑图书馆遍览宏著和杂志，而脱离日新月异的生产实际，是很难使自己得到更多的进步，也很难完

成教学任务的。我们必须使理论和生产实际相结合，还要下厂，这样，研究出的问题才不是空谈，作出的论文才能切合实际。像西安这样的工业城市是具备这些优越条件的，因为那里新型的、规模巨大的工厂多，便于我们进行科学的研究和提高。



迁校真是千载难逢的发展机会，使得金工教研室和实习工厂得以全面重建，扩充更新，满足了孙成璠教授多年来梦寐以求的愿望。因为解放后交大学生的剧增，老交大的实习工厂已无法容纳，于是四处找房，结果铸工、锻工、木工、钳工、机工分别在五、六个地方，而且都是一般的旧房；焊接只有一个车间，还无法安排学生实习。孙成璠教授认为，实验室和实习工厂对于工科大学来说，不亚于武器之于战士。而总体上说，西安校园中的实验室面积几乎达到上海老校区3倍之多，实验室条件的根本性变化，必将为教学质量的提高提供了有力的保证。

作者

朱继洲 西安交通大学教师教学发展中心专家组成员，教授